
（四）计算题 

1.某卫生防疫站测得大气中的二氧化硫的浓度，用两种计量单位表示： 

           mg/m
3
  ：   1      2      3      4      5 

           ug/m
3
  ：   1000   2000   3000   4000   5000 

分别计算几何均数及标准差，会发现两种不同单位的标准差相等，试解释其原因。 

2.测得北方成年女子 80 人的肾上腺重量（g）如下，试（1）编制频数表，（2）求中位

数、均数和标准差。 

 

19.0 12.0 14.0 14.0 8.2 13.0 6.5 12.0 15.0 17.2

12.0 12.7 25.0 8.5 20.0 17.0 8.4 8.0 13.0 15.0

20.0 13.0 13.0 14.0 15.0 7.9 10.5 9.5 10.0 12.0

6.5 11.0 12.5 7.5 14.5 17.5 12.0 10.0 11.0 11.5

16.0 13.0 10.5 11.0 14.0 7.5 14.0 11.4 9.0 11.1

10.0 10.5 8.0 12.0 11.5 19.0 10.0 9.0 19.0 10.0

22.0 9.0 12.0 8.0 14.0 10.0 11.5 11.0 15.0 16.0

8.0 15.0 9.9 8.5 12.5 9.6 18.5 11.0 12.0 12.0

 

3.测得某地 300 名正常人尿汞值，其频数表如下。试计算均数和中位数，何者的代表性

较好？ 

300 例正常人尿汞值（μg/L）频数表 

尿汞值 例数 尿汞值 例数 尿汞值 例数 

 0～ 49 24～ 16 48～ 3 

 4～ 27 28～  9 52～ - 

 8～ 58 32～  9 56～ 2 

12～ 50 36～  4 60～ - 

16～ 45 40～  5 64～ - 

20～ 22 44～ - 68～ 1 

 

4.下表为 10 例垂体催乳素微腺瘤经蝶手术前后的血催乳素浓度，试分别求术前、术后

的均数，标准差及变异系数。应以何指标比较手术前后数据的变异情况？能说明手术前数据

的变异大吗？为什么？ 

 

手术前后患者血催乳素浓度（mg/ml） 

血催乳素浓度 血催乳素浓度 
例号 

术前 术后 
例号 

术前 术后 

1 276  41  6  266  43 

2 880 110  7  500  25 

3 1600 280  8 1700 300 

4 324  61  9  500 215 

5 398 105 10  220  92 

 

5.某地微丝蚴血症者 42 例治疗后 7 年用间接荧光抗体试验测得抗体滴度如下。求平均
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抗体滴度。 

抗体滴度的倒数 10 20 40 80 160 

例     数  5 12 13  7   5 

 

6.假定 5 岁男童的体重服从正态分布，平均体重μ =19.5（kg），标准差σ =2.3（kg）。 

(1)随机抽查一 5 岁男童的体重，计算概率： 

   ①其体重小于 16.1 kg 

   ②其体重大于 22.9 kg 

   ③其体重在 14.6 kg 到 23.9 kg 之间 

(2)试找出最重的 5%、10%、2.5% 5 岁男童的体重范围。 

7.某年某地测得 200 名正常成人的血铅含量（ /100g gμ ）如下，试确定该地正常成人血

铅含量的 95%参考值范围。 

3 4 4 4 4 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 6 6 6 6

6 6 6 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 8 8 8 8

8 8 8 8 8 8 8 9 9 9 9 9 9 9 10 10 10 10 10 10

10 10 10 11 11 11 11 11 12 12 12 12 12 12 12 13 13 13 13 13

13 13 13 13 13 13 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 15 15 15

15 15 15 16 16 16 16 16 16 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17 17

17 17 18 18 18 18 18 19 19 19 19 19 19 20 20 20 20 20 20 20

20 21 21 21 21 21 22 22 22 22 22 22 23 23 23 24 24 24 24 24

24 25 25 26 26 26 26 26 27 27 28 28 29 29 30 30 31 31 31 31

32 32 32 32 32 32 33 33 36 38 38 39 40 41 41 43 47 50 53 60

 

8.测得某地 300 名正常人尿汞值，其频数表，试用正态分布法和百分位数法估计该地正

常人尿汞值的 90%，95%，99%上限，讨论用何法估计较适宜。  

  300 例正常人尿汞值 ( / )g Lμ 频数表 

尿汞值 例数 尿汞值 例数 尿汞值 例数 

0～ 49 24～ 16 48～ 3 

4～ 27 28～ 9 52～ - 

8～ 58 32～ 9 56～ 2 

12～ 50 36～ 4 60～ - 

16～ 45 40～ 5 64～ - 

20～ 22 44～  -   68～72 1 

9．某市 20 岁男学生 160 人的脉搏数（次/分钟），经正态性检验服从正态分布。求得

=X 76.10， =9.32。试估计脉搏数的 95%、99%参考值范围。 S
10.将测得的 238 例正常人发汞值 )/( ggμ 从小到大排列，最后 14 个发汞值如下，求 95%

单侧上限。 

发汞值：2.6  2.6  2.6  2.6  2.7  2.7  2.7  2.8  2.8  3.0  3.3  4.0  4.1  4.3 

秩  次：225  226  227  228  229  230  231  232  233  234  235  236  237  23 

 

11．治疗 10 名高血压病人，对每一种病人治疗前、后的舒张压（mmHg）进行了测量，结

果见表，问治疗前后有无差异？  
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  10 名高血压病人治疗前后的舒张压（mmHg） 

病例编号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

治疗前 117 127 141 107 110 114 115 138 127 122 

治疗后 123 108 120 107 100 98 102 152 104 107 

 

12．某医院病理科研究人体两肾的重量， 20 例男性尸解时的左、右肾的称重记录见表，

问左、右肾重量有无不同？ 

20 例男性尸解时左、右肾的称重记录 

编号 左肾（克） 右肾（克） 

1 170 150 

2 155 145 

3 140 105 

4 115 100 

5 235 222 

6 125 115 

7 130 120 

8 145 105 

9 105 125 

10 145 135 

11 155 150 

12 110 125 

13 140 150 

14 145 140 

15 120 90 

16 130 120 

17 105 100 

18 95 100 

19 100 90 

20 105 125 

13．有 13 例健康人，11 例克山病人的血磷测定值（mg/dl）如表所示，问克山病人的

血磷是否高于健康人？ 

  健康人与克山病人的血磷测定值（mg/dl） 

健康人 170 155 140 115 235 125 130 145 105 145 

患  者 150 125 150 140 90 120 100 100 90 125 

 

14.某生化实验室测定了几组人的血清甘油三酯含量（mg/dl）见表，试分析比较工人与

干部，男与女的该项血酯水平。 

    正常成人按不同职业、性别分类的的血清甘油三酯含量（mg/dl） 

 人数 平均数 标准差 

工人 112 106.49 29.09 
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干部 106 95.93 26.63 

男 116 103.91 27.96 

女 102 97.93 28.71 

15．某湖水在不同季节氯化物含量测定值如表所示。问不同季节氯化物含量有无差别？ 

 

     某湖水不同季节氯化物含量（mg/L） 

 春 夏 秋 冬  

 22.6 19.1 18.9 19.0  

 22.8 22.8 13.6 16.9  

 21.0 24.5 17.2 17.6  

 16.9 18.0 15.1 14.8  

 20.0 15.2 16.6 13.1  

 21.9 18.4 14.2 16.9  

 21.5 20.1 16.7 16.2  

 21.2 21.2 19.6 14.8  

     

16．根据表资料说明大白鼠感染脊髓灰质炎病毒后，再做伤寒或百日咳接种是否影响生

存日数？若结论为“有影响”，请做多重比较（与对照组比）。 

 

各组大鼠接种后生存日数 

 伤寒 百日咳 对照  

  5 6  8  

  7 6  9  

  8 7 10  

  9 8 10  

  9 8 10  

 10 9 11  

 10 9 12  

 11   10 12  

 11 10 14  

 12 11 16  

 

 

17 某医院现有工作人员 900 人，其中男性 760 人，女性 140 人，在一次流感中发病者有

108 人，其中男性患者 79 人，而女性患者 29 人。试计算： 

⑴该院总流感发病率？ 

⑵男、女流感发病率？ 

⑶男、女患者占总发病人数的百分比？ 

18.下表为一抽样研究资料，试：填补空白处数据并根据最后三栏结果作简要分析。 

 

某地各年龄组恶性肿瘤死亡情况 

年龄（岁） 人口数 死亡 其中恶性肿 恶性肿瘤死亡 恶性肿瘤死亡 年龄别死亡
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⑴ 

 

⑵ 

总数 

⑶ 

瘤死亡数 

⑷ 

占总死亡的% 

⑸ 

率（1/10 万） 

⑹ 

率（‰） 

⑺ 

0~  82920   4  2.90   

20~   63  19.05 25.73  

40~  28161 172 42    

60 及以上   32    

合  计 167090 715 90 12.59   

 

19.某城市 1971~1981 年乙脑发病率如下，试作动态分析。 

 

  某城市 1971~1981 年乙脑发病率（1/10 万） 

年  份 1971 1972 1973 1974 1975 1976 1977 1978 1979 1980 1981

发病率 20.5

2 

6.31 1.87 3.07 1.08 1.38 2.29 2.31 2.47 2.76 2.94

 

20.试就下表资料分析比较甲、乙两医院乳腺癌手术后的五年生存率。 

 

甲、乙两医院乳腺癌手术后的五年生存率（%） 

甲  医  院 乙  医  院 腋下淋巴

结 转 移 病例数 生存数 生存率 病例数 生存数 生存率 

无 45 35 77.77 300 215 71.67 

有 710 450 68.38 83 42 50.60 

合计 755 485 64.24 383 257 67.10 

 

21. 已知我国成人乙肝病毒表面抗原平均阳性率为 10%，现随机抽查某地区 10 位成人

的血清，其中 3 人为阳性。该地区成人乙肝表面抗原阳性率是否高于全国平均水平？ 

22． 对甲、乙两种降压药进行临床疗效评价，将某时间段内入院的高血压病人随机分

为两组，每组均为 100 人。甲药治疗组 80 位患者有效，乙药治疗组 50 位患者有效，两

种降压药有效率有无差别？ 

23． 某放射性物质发生脉冲频率为 100／千克／小时，已知某矿区矿石中该放射性物

质的含量为 4 克／千克，今又测得另一矿区同种矿石每千克发生脉冲频率为 1000／小

时，问两个矿区矿石中该放射性物质的含量是否相等？  

    

24．121 名前列腺癌患者中，82 名接受电切术治疗，术后有合并症者 11 人；39 名接受

开放手术治疗，术后有合并症 1 人。试分析两种手术的合并症发生率有无差异？ 

25．下表是用两种方法检查已确诊的乳腺癌患者 120 名的检查结果，问：两种方法何者

为优？ 

两种方法检查结果比较 

甲法 
乙法 

+ - 
合计 
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+ 42 18 60 

- 30 30 60 

合计 72 48 120 

26．用噬菌体治疗小儿细菌性痢疾结果见表，问两组阴转率有无显著差异？ 

  两种方法检查结果比较 

组  别 观察人数 粪见检阴性人数 阴转率（%） 

试验组 29 25 86.2 

对照组 28 17 60.7 

合  计 57 42 73.7 

27．某医院用冠心 2 号方治疗心绞痛患者，经三个月疗程后，疗效见表，问三个疗程组

的有效率之间有无差别？ 

  冠心 2 号方治疗心绞痛的有效率 

疗  程 例数 有效例数 有效率（%） 

一疗程 110 82 74.5 

二疗程 150 130 86.7 

三疗程 63 56 88.9 

合  计 323 268 83.0 

28.苏格兰西南部两个地区献血人员的血型记录如下表（表 8-12），问两地的血型分布

是否相同？ 

表 8-12  两个地区献血人员的血型分布 

地区 血  型 

 A B O AB 
合计 

Eskdale 33 6 56 5 100 

Annandale 54 14 52 5 125 

合计 87 20 108 10 225 

29．下表资料是 8 名健康成年男子服用肠溶醋酸棉酚片前后的精液检查结果，服用时

间为 1～3 个月，问服药后精液中精子浓度有无下降？ 

 

服药前后精子浓度(万/ml) 

编号 1 2 3 4 5 6 7 8 

服药前 6000 22000 5900 4400 6000 6500 26000 5800 

服药后 660 5600 3700 5000 6300 1200 1800 2200 

 

30．某营养实验室随机抽取 24 只小鼠随机分为两组，一组食用未强化玉米，一组饲食

用已强化玉米，观察玉米强化前后干物质可消化系数的差别有无显著意义。 

 

玉米干物质可消化系数 

已强化组  未强化组 

可消化系数（%） 秩次  可消化系数 秩次 
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34.3   <10  

38.1   15.8  

42.8   18.2  

45.9   21.9  

48.2   23.4  

51.7   24.6  

52.4   26.1  

52.8   27.2  

54.5   29.3  

54.8   30.7  

55.3   34.4  

65.4   34.7  

秩和 T1=   T2= 

 

31．配对设计的两组鼠肝中维生素 A 含量（IU/g）差异有无显著性，用秩和检验和 t

检验分别作检验，试比较两法的检验结果并加以说明。 

 

不同饲料组鼠肝维生素 A 含量 

肝中维生素 A 含量 
大鼠配偶组 

正常饲料组 维生素 E 缺乏组 

差数 

d 

1 3550 2450 1100 

2 2000 2400 -400 

3 3000 1800 1200 

4 3950 3200 750 

5 3800 3950 -150 

6 3750 2700 1050 

7 3450 2500 950 

8 3050 1750 1300 

9 2500 2550 -50 

10 3650 3750 -100 

 

32．以下是测得的铅作业与非铅作业工人的血铅值(μmol/L)，请问两组工人的血铅值

有无差别？ 

 

两组工人血铅测定值(μmol/L) 

患者 0.82  0.87  0.97  1.21  1.64  2.08  2.13 

健康人 0.24  0.24  0.29  0.33  0.44  0.58  0.63  0.72  0.87  1.01 

 

33. 在研究人参镇静作用的实验中，曾有人以 5%人参浸液对某批小白鼠 20 只作腹腔注

射，而以等量蒸馏水对同批 12 只小白鼠作同样注射为对照，问能否说人参有显著的镇静作

用？ 

人参镇静作用的实验结果 
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例数 
镇静等级 

人参组 对照组 

- 4 11 

± 1 0 

+ 2 1 

++ 1 0 

+++ 12 0 

34．10 名 20 岁男青年身高与前臂长的数据见表。 

⑴计算相关系数并对ρ=0 进行假设检验； 

⑵计算总体ρ的 95%可信区间。 

 

   10 名 20 岁男青年身高与前臂长 

身  高

（cm） 

170 173 160 155 173 188 178 183 180 165

前臂长

（cm） 

45 42 44 41 47 50 47 46 49 43

 

35． 某单位研究代乳粉营养价值时，用大白鼠作实验，得到大白鼠进食量和增加体重

的数据见表。 

⑴此资料有无可疑的异常点？ 

⑵求直线回归方程并对回归系数作假设检验。 

⑶试估计进食量为 900g 时，大白鼠的体重平均增加多少，计算其 95%的可信区间，并

说明其含义。 

⑷求进食量为 900g 时，个体 Y 值的 95%容许区间，并解释其意义。 

 

  八只大白鼠的进食量和体重增加量 

鼠号 1 2 3 4 5 6 7 8 

进食量（g） 800 780 720 867 690 787 934 750 

增量（g） 185 158 130 180 134 167 186 133 

 

36． 某省卫生防疫站对八个城市进行肺癌死亡回顾调查，并对大气中苯并（a）芘进行

监测，结果如下，试检验两者有无相关？ 

 

  八个城市的肺癌标化死亡率和大气中苯并（a）芘浓度 

城市编号 1 2 3 4 5 6 7 8 

肺癌标化死亡率（1/10

万） 

5.60 18.50 16.23 11.40 13.80 8.13 18.00 12.10

苯并（a）芘（μg/100m3
） 0.05 1.17 1.05 0.10 0.75 0.50 0.65 1.20

 

37． 就下表资料分析血小板和出血症的关系。 

 

12 例病人的血小板浓度和出血症的关系 

病例号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

血小板数 120 130 160 310 420 540 740 1060 1260 1230 1440 2000
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（10
9
/L） 

出血症状 ++ +++ ± － + + － － － － ++ － 

 

38.某学者研究在某种营养缺乏状态下儿童的体重（Y ，kg）与身高（ ，cm）、年龄

（ ，岁）的关系获得了 12 名观察对象的观测资料，计算得到如下基本数据： 

1X

2X

∑ =16111X ， ∑ = 2196312
1X ， ∑ =1062X ， ∑ = 9762

2X ， ，

， ，

∑ = 341Y

∑ = 98832Y ∑ =1445421 XX ∑ = 464391YX ，∑ = 30792YX 。 

（1） 请写出求解 二元线性回归方程的正规方程组。 22110
ˆ XbXbbY ++=

（2） 设方程组的解为 ，114.20 =b 135.01 =b ， 923.02 =b ，请写出回归方程。 

（3） 完成下列方差分析表。 

 

表 11-3  12 名儿童体重与身高、年龄回归分析方差分析表 

  变异来源                                                 v SS MS F
         回归 

         残差 

         总和 

 

 

 

39.在进行有两种处理的动物冠状静脉窦的血流实验时，A 处理使平均血流量增加

1.8ml/min，B 处理使平均血流量增加 2.4ml/min。设两处理的标准差相等，均为 1.0ml/min，

α=0.05，β=0.10，若要得出两处理有差别的结论，成组设计时需要多少实验动物？ 

40.据说某民族正常人平均体温高于 37℃，为核实这一点，拟进行抽样调查。如果就总

体而言平均高出 0.1℃便不可忽略，已知正常人的体温标准差约为 0.2℃，那么，为了将第

I，II 类错误的概率α和 β 均控制在 0.05，试计算单纯随机抽样样本量应该是多大？ 

   41. 甲乙两医院的内科分别随机调查了 30 名住院病人，甲医院中对医疗服务表示满意者

有 20 名，乙医院中表示满意者有 23 名。经统计检验，尚不能认为两医院内科住院病人的满

意率不等。如欲考察两医院内科住院病人的满意率是否相差 10%以上，至少应当各调查多少

病人？ 
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